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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 
 

 

ЗАШТИТА АРХИВСКЕ ГРАЂЕ САВЕЗНИХ ОРГАНА У 

ЈУГОСЛАВИЈИ (1945-1991) 

 

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

            Постојање једне државе и народа, њихова историја и култура, не може се 

замислити  без писаних историјских докумената који ће то посведочити. Култура и 

њена добра су један од најважнијих сегмената државе и друштвене заједнице.  

Архивска грађа као културно добро од општег друштвеног интереса и посебног значаја 

за науку, културу, историју, уметност и друге научне, али  и оперативне потребе,  

предмет је заштите сваког друштва и државе.  

Држава и њени органи, током свог постојања и рада, стварају одређену врсту и 

количину регистратурског (документарног) материјала из кога се стручном 

валоризацијом  одабира  архивска грађа - културно добро и историјски извор првог 

реда. Архивскa грађа савезних органа власти у југословенској држави, похрањена у  

Архиву Југославије, али и посебним архивским одељењима, као што је, на пример,  

Војни архив Министарства одбране Србије или Дипломатски архив Министарства 

иностраних послова, представља ризницу  сазнања о југословенској држави и њеним 

највишим органима власти.  Њен значај је утолико већи јер сведочи  о развојном путу, 

падовима и успонима у свим областима живота једне, по много чему, специфичне 

државне организације на простору „свагда немирног“ Балкана.   

С обзиром на неоспоран и превасходан значај архивске грађе највиших 

државних органа,   предмет истраживања и наше докторске дисертације  представља  

систем  и  методологија заштите архивске грађе савезних органа југословенске државе 

у периоду од 1945. до 1991. године. Суштинска анализа јединственог система заштите 

архивалија насталих  радом савезних органа југословенске државе, утврђивање и 

приказ њених домета и прагматичних резултата у очувању целовитог архивског фонда 

ове провенијенције, представља средиште нашег интересовања у истраживању 

наведене теме.  Историјски моменти, међусобно  прожимање и утицај одређених 



чињеница, догађаја и појава које су довеле до настанка, вишедеценијског 

функционисања и престанка југословенске федерације, представљају временски оквир 

предметног истраживања заштите архивске заоставштине њених највиших органа 

власти.  

Социјалистичка Југославија је, за свога постојања,  свакако „завештала“ 

упечатљив  траг савременој историји Европе и света. Увођење целовитог, 

организованог система заштите архивске грађе на њеној територији, у коме је посебно 

место припадало заштити архивске грађе савезних државних органа, један је од  

позитивних процеса који су карактерисали југословенску државу у периоду од 1945. до 

1991. године. Јединствени систем заштите је подразумевао, пре свега, постављање 

нормативних основа, јер без архивског законодавства није било могуће организовати 

архивску службу која би се на прави начин старала о заштити архивске баштине. Због 

тога ће у дисертацији бити истражена генеза савезног архивског законодавства и 

нормативног регулисања заштите архивске грађе централних законодавних, извршних 

и судских органа југословенске државе. 

Нормативна и стручна регулатива на нивоу савезне државе је била у 

нераскидивој вези  са  постојањем и радом Главног архивског савета, као највишег 

стручног тела које је разматрало  теоретска, методолошка, практична и организациона 

питања из области архивистике и архивске службе, те  износило стручна мишљења и 

предлоге надлежним органима државне власти. Предмет нашег истраживања  биће и 

рад овог стручног тела, како би се утврдили његови домети у области унапређења 

заштите архивске грађе савезних државних органа. 

За истраживање савремене историје друштва и државе веома је значајна 

количина и стање у коме се налази сачувана архивска грађа органа федерације.  Због 

тога ћемо у докторској дисертацији представити све аспекте методологије заштите 

архивске грађе савезних органа и њене резултате у области претходне (превентивне) 

као и архивистичке, односно заштите у надлежној архивској  установи.  

Оснивање Државне архиве СФРЈ, данас Архива Југославије,  „у циљу 

сакупљања, заштите и обраде историјско-архивског материјала“ представљало је један 

од начина да се  сва архивска грађа на територији федеративне Југославије, без обзира 

„чија је својина или у чијим се рукама налазила“, стави  под „нарочиту заштиту државе, 

на начин предвиђен законом, а у циљу очувања и научног истраживања“. Истражићемо 

и представити  развојни пут, организацију, функционисање и значај Државне архиве 

ФНРЈ (Архива Југославије), као надлежне у области заштите архивске грађе савезних 



органа власти. Посебно ћемо истражити предности и недостатке статуса Архива 

Југославије као дела управног државног апарата односно као културне институције. 

Однос специфичних историјских кретања, теоријских постигнућа архивске 

струке и практичне примене њених основних начела, нису утицали само на степен и 

количину сачуваних архивалија насталих радом највиших државних органа у 

Југославији. Они су неоспорно определили и квалитет заштите архивске грађе у 

свеукупном систему вредновања и очувања културних добара у Југославији. С тога ће 

посебно истраживачко „поље“ у докторској дисертацији представљати анализу односа  

државне, политичке и интелектуалне елите у Југославији према заштити и очувању 

архивске грађе њених највиших органа власти. Покушаћено да што детаљније 

истражимо и разлучимо стереотипна (или суштинска?!) схватања о томе да ли је 

постојала  или не „административна и бирократска свест“  у процесу настајања и 

чувања документарног и архивског материјала државних органа. Уколико јесте, 

истраживање ће обухватити и „одмеравање“ утицаја чиновничког апарата на настанак и 

заштиту архивских докумената у државним органима. 

Са друге стране, истражићемо улогу и значај југословенског јавног мнења у 

односу на архивску грађу као културно добро и регистратурски (документарни) 

материјал  као добро које ужива претходну заштиту. Анализираћемо положај и 

поступке појединца и шире друштвене групе као дела административног, државног 

апарата у поступку настанка архивских докумената, њихову улогу како у „произвођењу 

архивалија“, тако и у домену законске и стручне заштите архивске баштине   државних 

органа. 

    

ЦИЉЕВИ ИСТРАЖИВАЊА 

  

Основни циљ истраживања представља  утврђивање нивоа и квалитета свих 

видова заштите архивске грађе највиших, савезних органа власти  у Југославији од 

1945. до 1991. године, као и доприноса архивске службе савезне државе у очувању 

целовитог архивског фонда највиших државних органа југословенске државе. Не мање 

важан  циљ нашег истраживања јесте да утврдимо и прикажемо улогу и значај заштите 

архивалија за очување  писане баштине југословенске државе у наведеном временском 

периоду.  

Различите политичке, економске и друштвене промене које су обележиле 

постојање југословенске државе, условиле су однос релевантних државних чинилаца 



према заштити писаних историјских трагова на основу којих се темељи не само 

државно-правна, већ историја народа и друштва у целини. Кроз развојни пут архивске 

службе која се стара о архивској грађе савезне државе, циљ је да прикажемо однос на 

релацији државе, као ствараоца и архивске грађе, као писаног сведочанства о постојању 

и раду тог ствараоца.   

Целовит приказ система и методологије заштите архивске грађе савезних органа 

федерације, са аспекта теоријског и практичног, „прокламованог и стварног“, један је 

од циљева нашег истраживања. У оквиру методолошких питања заштите, циљ је да 

прикажемо и функцију, рад Архивског савета Југославије, као највишег стручног тела у 

области архивске делатности у Југославији. На основу тога, утврдићемо и значај овог 

тела у времену његовог постојања, поготову ако знамо да данас у националној 

архивској служби не постоји стручно тело које би „креирало“ политику у области 

заштите архивске грађе као културне баштине.  

Истражујући и анализирајући развојни пут, делокруг рада, права и обавезе 

Државне архиве ФНРЈ/Архива Југославије, циљ нашег истраживања је да утврдимо 

значај и постигнућа организоване институционалне заштите архивске грађе савезних 

државних органа као дела културне баштине федерације.  Циљ истраживања такође је и  

да утврдимо степен заштите архивалија савезних државних органа „под посебним 

режимом“ у оквиру специјалних архивских установа, узроке постојања ових архивских 

установа и њихов однос према савезном државном архиву, на заједничком програму 

очувања јединственог архивског фонда државних органа федеративне Југославије. 

Један од  циљева истраживања задате теме јесте приказ  међусобног прожимања   

југословенске и упоредне архивске теорије и праксе, као и утицаја који су упоредне 

архивске школе имале на организацију, ниво и квалитет заштите и очувања архивске 

грађе највиших државних органа у Југославији.  

Покушаћемо да утврдимо и прикажемо шта се и на који начин догађало са 

архивском грађом највиших државних органа у контексту развојног пута 

социјалистичке југословенске државе. У вези са тим, један од циљева биће да 

сагледамо значај архивске грађе савезних органа власти за истраживање догађаја и 

појава не само за подручје југословенске државе већ и регион југоисточне Европе или 

шире. 

Сажимањем постојећих и отварањем простора за нова сазнања у области нашег 

истраживања, крајњи његов циљ јесте да заштиту архивске грађе највиших државних 

органа у Југославији сагледамо из, до сада, мање познатог угла, као узрочно-



последичну везу између чинилаца  „друштвена заједница-закон-архив-регистратура 

(стваралац)-појединац“. На тај начин покушаћемо да допринесемо што бољем и 

успешнијем раду на актуелној заштити архивске грађе највиших органа државне 

власти, а имајући у виду да она још увек није достигла  ниво могућности и реалних 

потреба друштвене заједнице.   

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

  

С обзиром на значај теме, а на основу досада спроведених истраживања, основне 

хипотезе рада биле би:  

- архивска грађа савезних органа југословенске федерације представља 

„ јединствену меморију“ о постојању ове државе као и свим облицима и 

областима живота у њој: од законодавног креирања националне, економске, 

спољне и унутрашње политике, просветне, културне, до односа државе према 

религији и другим важних питањима живота  друштвене заједнице; 

- заштита архивске грађе државних органа власти  није увек била императив 

опстанка једне државне организације; 

- организована и јединствена заштита архивске грађе савезних органа 

југословенске државе нормативно, институционално и практично је отпочела 

после 1945. године и трајала до распада СФРЈ; 

- административни апарат државе, идеологија у политици, „прочишћавање 

историје“, представљали су неке од елемената који су креирали индивидуалан и 

колективан   однос  људи према чувању и заштити архивске грађе савезних 

органа власти у Југославији; 

- индивидуална и заједничка сазнања  и представе  о потреби и значају чувања 

архивалија  државних органа  настајала су као резултат историјских, етничких и 

културолошких посебности које су постојале на подручју југословенске 

федерације; 

- заштита архивске грађе савезних органа власти била је у зависности од постојеће 

законодавне и стручне регулативе, али и односа државних чиновника према 

архивалијама, посебно у поступку њиховог настанка; 

- архивска грађа савезних, највиших органа социјалистичке југословенске државе 

доживела је сложену судбину; 



- на развој и унапређење система заштите архивске грађе савезних органа власти 

југословенске државе утицала су и достигнућа међународне архивистичке 

теорије и праксе; 

- значај садржине архивске грађе највиших државних органа власти, неопходност  

њене целовите заштите у  циљу остваривања потребе друштва  да је проучава и 

користи у научне и друге сврхе,  представљају основне разлоге постојања и рада 

архива, који треба бескомпромисно да остварује своју основну законску, 

стручну и историјску функцију. 

   

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

   

Методолошки оквир истраживања биће примерен предмету, структури рада и 

постизању постављених циљева истраживања.  Истраживати, према нашем мишљењу, 

сложену, важну и захтевну тему као што је заштита архивске грађе највиших државних 

органа југословенске државе кроз историјско сагледавање настанка, постојања и 

престанка ове државе, није квалитативно могуће без примене историјског метода и 

метода других друштвених наука, односно мултидисциплинарног приступа. Овакав 

приступ  до сада није оптирао у озбиљнијим истраживањима насловљене теме, како на 

стручном тако и на научном нивоу. То практично значи равноправну примену 

архивистичког методолошког поступка  заједно са методологијом историјских и 

правних истраживања. То из разлога што специфичност предмета нашег истраживања 

захтева и посебну методологију истраживања и не може се у потпуности реализовати 

применом искључиво методологије историјских или правних наука, односно 

архивистичке теорије и праксе.   

   То значи да ћемо у истраживању користити метод историјске науке, али и 

методе који подразумевају интердисциплинарност, контекстуализацију проблема, 

компаративност, квантитативни приступ, примену статистичког метода, студију случаја 

и др. Према томе, структура рада је постављена проблемски, што значи да његова сврха 

није само представити „историјску вертикалу“  заштите архивске грађе државних 

органа у послератној југословенској држави.  

Херуистичка фаза истраживања подразумева проналажење свих релевантних 

историјских извора и верификовање истих путем унутрашње и спољне критике 

(порекло извора, време настанка, утврђивање могућег аутора тамо где је аутор 



непознат, могућег времена настанка код извора који нису датирани или сачуваних 

фрагмената извора итд.). 

Рад ће се заснивати, пре свега, на изворној грађи и документарном материјалу 

државно-правне провенијенције више архивских установа на основу које можемо 

пратити настанак, развој и промене у функционисању Југославије после Другог 

светског рата. Веома значајну грађу за нашу тему чине документарни извори који су 

настали радом државних органа и служби или појединаца укључених у рад тих органа 

(разни акти државних органа и институција-министарстава и њихових служби и 

дипломатских представништава у иностранству). 

 Релевантан и незаобилазан извор сазнања о стању и заштити архивске грађе 

савезних државних органа  за период од 1945. до 1991. године, представљају службене 

евиденције надлежних архива о заштити архивске грађе државних органа која се у 

њима чува. Основна изворна грађа је доступна у архивима у Србији, а уколико буде 

било потребно и могуће, извршићемо истраживања и релевантне архивске грађе у 

архивским центрима недашњих југословенских република. 

 Отелотворење мисли о посебности архивских докумената о постојању и раду 

државних органа, представљало је изналажење начина да се она сакупе, приберу, 

похране и брижљиво чувају.  Занимало нас је како и у којим је условима отпочела 

организована архивска делатност, какве су јој биле основне законске поставке у 

организацији, функционисању и динамици свих сегмената рада, како су се практично 

рефлектовала вишедеценијска залагања архивиста у домену заштите архивске грађе 

највиших државних органа. У том смислу је  неопходно  посветити пажњу  и 

проучавању објављених правних извора (законски  и подзаконски  прописи, упутства,  

препоруке и стандарди)  које  уређују заштиту архивске грађе савезних органа 

југословенске државе.     

Историјски посматрано, ситуација у Југославији је по овом питању била  

другачија у односу на земље Европе. „Поглед у историју“ нам говори да развој и 

унапређење заштите архивске грађе највиђих државних органа у Краљевини 

Југославији није доживео своје пуну реализацију. Изостала је унификација 

нормативних прописа о заштити архивске грађе у целини. Краљевина Срба, Хрвата и 

Словенаца, односно Краљевина Југославија, наследила је из области  заштите архивске 

грађе само Законски чланак о Земаљском архиву у Загребу из 1870.  и Закон о Државној 

архиви у Београду из 1898. године.  



 Изузетак у том периоду је  представљао један (и једини) специјализовани пропис 

из 1930. године – Закон о архивама Министарства иностраних послова и 

дипломатских и конзуларних заступништава Краљевине Југославије у иностранству, 

који се односио на заштиту архивске грађе ресора иностраних послова, који су 

проглашени државном својином. Пројекат  закона о државним архивама и 

регистратурама Краљевине Југославије из 1935. године, који практично није заживео, 

осликавао је постојање свести културне и научне елите о потреби да се на јединствени 

начин уреди заштита архивске грађе, у којој је доминантно место припадало управо 

архивској грађи државних органа. 

„Нерешена ситуација“ у Краљевини, оставила је простора да се јединствени 

систем заштите архивске грађе државних органа власти заснује и уреди у  федеративној 

и социјалистичкој Југославији. Основна начела система заштите архивске грађе, која су 

свој историјски предуслов имали у билансу Другог светског рата, дефинисана су 

Општим законом о архивској грађи из 1950. године. На основу тога започео је 

озбиљнији приступ заштити архивске грађе највиших органа власти у југословенској 

држави, која се мора посматрати са неколико, међусобно повезаних, аспеката: 

историјског,  државно-правног и архивистичког.  

Због тога су службена гласила објављивана у Краљевини Срба, Хрвата и 

Словенаца/Краљевини Југославији, па и претходно, у Краљевини Србији, незаобилазни 

извори за истраживање „првих корака“ у развоју архивистичке мисли и праксе у 

Југославији.  Службена гласила савезних и републичких законодавних органа у  

југословенској држави   после Другог светског рата  један су од основних извора за 

проучавање законске основе уређења система заштите архивске грађе државних органа. 

Не мање значајни су и прописи о  организацији и делокругу рада савезних органа 

управе и савезних организација, Државној архиви/Архиву Југославије, али и 

подзаконски прописи који су непосредно после рата регулисали привремено 

обезбеђенње архива, заштиту споменика културе, прикупљање, чување и привремено  

шкартирање архивског материјала. За потпуно истраживање наше теме такође су 

значајни и прописи о уређењу канцеларијског пословања савезних органа управе у 

периоду од 1945. до 1991. године, тако да ће они имати своје место у изворима које 

ћемо користити. 

Истраживање насловљене тема је постављено у одређене   историјске оквире. 

Због тога је неопходно консултовати  литературу која обрађује историју југословенске 

државе у другој половини 20. века, специфичне по много чему, али врло озбиљног 



приступа питању заштите архивске грађе као културног добра и историјског извора од 

прворазредног значаја. 

   Архивистичка литература и она која се бави заштитом културних добара, 

објављена у Југославији у времену које је предмет нашег истраживања, као и доступна 

актуелна упоредна литература која се бави заштитом архивске грађе највиших 

државних органа, архивска теорија и пракса земаља у окружењу, утицаји европских 

архивистичких школа,  биће од великог значаја за анализу система заштите архивске 

грађе југословенских државних органа у време постојања ове државе.  

Не смемо занемарити значај чланака објављених у часопису Архивист, у издању 

Друштва архивских радника Југославије, Архивски преглед – Друштва архивских 

радника Србије,  Архив, стручни часопис Архива Југославије, Архивски вјесник, часопис 

Хрватског државног архива  и друге, који обрађују методологију и друга питања 

заштите архивске грађе највиших државних органа,  а који су представљали (или 

представљају) резултат упоредне архивстичке теорије и праксе у некадашњим  

југословенским републикама.  

             Стручна упутства и препоруке, настали као резултат развијене стручне праксе у 

Југословенској архивској делатности спадају у ред обавезних објављених извора, на 

којима се и данас заснива систем заштите архивске грађе државних органа власти.  

Поред наведених извора подједнаку пажњу завређује и рад међународних 

архивских асоцијација, на основу кога су настали значајни стручни стандарди и 

препоруку. Тако ћемо у истраживању, као извор, користити и међународни стандарде 

као што су, на пример, ISAD(G) – Општи међународни стандард за опис архивске 

грађе, ISAAR(CPF) – Међународни стандард архивског нормативног записа за правна, 

физичка лица и породице, Етички кодекс архивиста. 

 

ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Заштитом архивске грађе државних органа бавили су се у појединачним 

чланцима и расправама углавном архивисти. На нашим просторима до сада, међутим, 

није било озбиљнијег целовитог истраживања које би резултирало хронолошко-

тематским приказом организованог система заштите ове врсте архивских докумената.  

То је један од разлога што смо се определили за истраживање тако важне области, 

каквом оправдано сматрамо заштиту архивске грађе највиших државних органа 

југословенске државе. Приказом проблема са више аспеката, значај истраживања и 



његових резултата  ће се рефлектовати на више  научних области:  од  правне 

регулативе заштите културних добара, до историје и архивистике, што ће бити резултат 

мултидисциплинарног приступа теми која је предмет истраживања.  

Значај нашег истраживања је, пре свега, у томе што представља први целовит 

покушај да се, на највишем научном нивоу, истражи и обради питање заштите архивске 

грађе савезних органа југословенске државе. Такође, мишљења смо да је наше 

истраживање  један од скромних покушаја да се коригује постојећа инертна  друштвена  

свест  о значају архивске грађе за националну и државну историју, културу и научни 

рад уопште. Желимо да верујемо да резултати нашег истраживања и њихова синтеза 

могу довести до успостављања одговорнијег и озбиљнијег   односа државе и друштвене 

заједнице према архивској грађи и потреби њене  правовремене заштите.  Уколико 

резултати нашег истраживања  изнети у будућој докторској дисертацији, буду довели 

до другачије слике о архивима, од оне да су архиви статичне и затворене установе,  које 

чувају „тамо неку стару хартију“, ка томе да  архиви представљају битан елеменат 

националног идентитета и саставни, репрезентативни део друштвене, образовне и 

културне  политике једне државе, значај предметног истраживања и будуће докторске 

дисертације биће утолико већи и у сваком случају оправдан.  

 

КОМПОЗИЦИЈА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Рад би се састојао од следећих  делова:  садржаја, предговора, седам поглавља - 

хронолошко-тематски  постављених делова, закључка, сажетака на енглеском, 

немачком и француском језику и библиографије (извори и литература). Свако од седам 

основних поглавља имало би своја потпоглавља, такође постављених по комбинованом 

хронолошко-тематском принципу. Потпоглавља,  уколико то предмет обраде и извори 

захтевају,  такође би се састојала од мањих тематских целина. 

ПРЕДГОВОР  би садржао критички осврт на тему, при чему би се акценат   

ставио на појашњење значаја истраживања ове теме, био представљен метод 

истраживања, а потом дат критички осврт на   изворе и библиографију, као и преглед 

структуре рада. 

Прво поглавље,  УВОД,  би садржало четири потпоглавља и било посвећено 

појмовном одређену архивске грађе као културног добра и историјског извора првог 

реда, њеном настанку и значају, као и значају заштите архивске грађе. У том систему, 

веома значајно место заузима заштита архивске грађе државних органа. Да би се 



разумео значај савремене заштите, неопходно је упознати се са историјским прегледом 

заштите, и у оквиру тога искуствима југословенске државе до 1941. године, као и у 

периоду рада југословенске владе у избеглиштву. 

Друго поглавље, БИЛАНС  ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА  И АРХИВСКА 

ГРАЂА  ДРЖАВНИХ  ОРГАНА У ЈУГОСЛАВИЈИ (1945-1950) састојало би се од 

шест потпоглавља. У њима би најпре били приказани „резултати“ Другог светског рата, 

као предуслов за стварање нове југословенске државе на федералном принципу. Приказ 

и анализа рада савезних органа државне власти као стваралаца архивске грађе, заједно 

са врстом исте, представљао би посебно потпоглавље у оквиру овог поглавља. 

Организација јединственог система заштите архивске грађе државних органа има своје 

темеље управо у првим послератним годинама, када се, као једно од актуелни питања, 

„отворило“ и постојање евентуалних утицаја архивске праксе и теорије СССР-а. Збот 

тога би овом питању било посвећено посебно потпоглавње у другом поглављу. 

Треће поглавље, АРХИВСКА ГРАЂА ФЕДЕРАЦИЈЕ У ОКВИРУ 

ЈЕДИНСТВЕНОГ СИСТЕМА ЗАШТИТЕ (1950-1964), имало би  пет потпоглавља у 

којима би било приказано функционисање југословенске федерације у датим 

хронолошким оквирима, као и анализирани нормативни оквири заштите архивске грађе 

федерације, који су тада били постављени на нивоу јединственог система заштите 

архивске грађе у земљи. Једно од потпоглавља би било посвећено оснивању и раду 

највишег стручног тела у области архивске делатности Југославије, Архивском савету, 

чије је активна улога у архивској делатности савезне државе била веома значајна. 

Истовремено, оснивањем Државне архиве ФНРЈ постављен је основ сабирању и 

заштити архивске грађе федерације. Посебно потпоглавље би се односило на  

методологију заштите архивске грађе државних органа, у оквиру кога би се 

анализирала основна питања превентивне  (заштите у поступку настајања,  код 

стваралаца) и институционализоване заштите, у архивској установи. Свакако је, у овом 

смислу, актуелан био утицај европске архивске школе на непосредну заштиту архивске 

грађе државних органа, због чега би и то питање било обрађено у овом поглављу. 

Четврто поглавље, ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИЈА ДРЖАВЕ И ЗАШТИТА 

АРХИВСКЕ ГРАЂЕ ФЕДЕРАЦИЈЕ (1964-1980), садржало би четири потпоглавља. 

Прво би чинио приказ друштвено политичких и економских односа у Југославији који 

су представљали пут ка одумирању савезне државе.    Судбином архивске грађе настале 

радом савезних државних органа бавила би се три потпоглавља у овом поглављу. 

Специфичности методологије заштите архивске грађе условљене недостатком 



законодавне регулативе, која је пратила новонастале процесе у држави самоуправног 

социјализма,  у периоду које обрађује ово поглавље, захтевале су да буду посебно 

анализиране. Валоризација архивске грађе у условима њеног масовног произвођења од 

стране већ постојећег „гломазног“ административног апарата била би предмет посебног 

потпоглавља, у оквиру овог поглавља. Посебно значајна је, у овом периоду, била улога 

Архива Југославије, те ће једно потпоглавље бити посвећено функционисању ове 

установе у наведеном периоду. 

Пето поглавље под називом ЗАШТИТА АРХИВСКЕ ГРАЂЕ ОРГАНА 

ФЕДЕРАЦИЈЕ У ПЕРИОДУ (1980-1991), састојало би се од седам потпоглавља. Прво 

потпоглавље би карактерисала анализа друштвено-политичког тренутка оличеног у 

вештачком одржавању федерације, насупрот све очигледнијем  „губљењу нити са 

савезном државом“. У таквим околностима, издвојила се нова нормативна регулатива 

заштите архивске грађе државних органа, којој бисмо смо посветили посебно 

потпоглавље. Какве су импликације имали lex speciallis и подзаконски  прописи донети 

на основу њега,  на практичне мере заштите архивске грађе органа власти, размотрили 

бисмо у посебном потпоглављу посвећеном статусу и раду Архива Југославије као 

савезне организације надлежне за заштиту архивске грађе. Реституцији (повраћају) 

архивске грађе савезних органа која се налазила у архивима изван земље, као питању 

веома значајном за целовитост архивског фонда савезне државе, биће посвећено једно 

потпоглавље. А посебну тематску целину чиниће анализа рада међународних 

архивских асоцијација, приказ стручних стандарда и препорука као и њихова примена у 

заштити архивске грађе савезних државних органа. 

Шесто поглавље, под називом АРХИВСКА ГРАЂА ДРЖАВНЕ 

ПРОВЕНИЈЕНЦИЈЕ ПОД ПОСЕБНИМ РЕЖИМОМ ЗАШТИТЕ,  које би се 

састојало од шест потпоглавља, представљало би  посебну компаративну анализу 

заштите архивске грађе настале радом војних савезних органа, савезних министарстава 

унутрашњих и спољних послова, која је остала под посебним режимом, изван 

јединственог система заштите грађе осталих савезних државних органа. Посебну 

пажњу бисмо посветили стању заштите архивске грађе Комунистичке партије 

Југославије и  архиви Јосипа Броза Тита.    

Седмо поглавље,  под називом ОТВОРЕНА ПИТАЊА ЗАШТИТЕ САВЕЗНИХ 

ОРГАНА ЈУГОСЛОВЕНСКЕ ДРЖАВЕ садржало би седам потпоглавља. У оквиру 

њих би, приказом узрока и последице грађанског рата у СФРЈ, била размотрена  

посебно осетљива питања заштите архивске грађе савезних органа државе „која 



нестаје“.  Истражили бисмо и представили судбину архивске грађе федерације  у 

условима непосредне ратне опасности и ратног стања. Са тим у вези, истакли бисмо 

питања као што су сукцесија у области архивске грађе између држава правних 

наследница СФРЈ, судбина архивске грађе савезних органа за време бомбардовања СРЈ, 

али и за време друштвено-политичких промена које су се на овим просторима догодиле 

на крају 20 века. У овим темама се не може занемарити значај и улога међународних 

архивских стандарда за заштиту архивске грађе у ванредним околностима, због чега ће 

том питању бити посвећено посебно потпоглавље.  Предмет једног потпоглавља 

представљала  би анализа статуса и даље судбине Архива Југославије, заједно са 

његовом актуелном улогом у очувању целовитог архивског  фонда југословенске 

државе. Утицај савремених технологија је очигледан и све више присутан у архивској 

теорији и пракси, због чега бисмо посебно потпоглавље посветили овој теми. Питање 

едукације архивских кадрова, такође веома значајно, завређује да буде предмет 

посебног потпоглавља. А не мање важну тему представља однос архивистике и 

историје, статус архивистике  „у служби историографије“, због чега би посебно 

потпоглавље у овом поглављу било посвећено управо приказу и анализи специфичног 

односа који постоји између историје и архивистике. 

У ЗАКЉУЧКУ ћемо сумирати резултате  истраживања система заштите 

архивске грађе савезних органа југословенске државе у наведеном периоду. Потом би 

следио сажетак на енглеском, немачком и француском језику. 

БИБЛИОГРАФИЈУ би чинио списак коришћених необјављених и објављених 

извора, мемоарске грађе, периодике и најважније литературе:  монографских 

историографских публикација, стручних архивистичких публикација и чланака, за 

предмет истраживања у целини и појединостима. 

 На крају рада би се налазио Садржај. 
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стандарди и њихова имплементација у заштити архивске грађе државних органа  

5.6.  Сабирање писане културне баштине југословенске државе - Архив 

Југославије као савезна организација 

5.7.  Реституција архивске грађе федерације 

 

6. АРХИВСКА ГРАЂА ДРЖАВНЕ ПРОВЕНИЈЕНЦИЈЕ ПОД ПОСЕБНИМ 

РЕЖИМОМ ЗАШТИТЕ 

6.1. Идеологија у држави - архивска грађа партијских органа  и организација „од 

државног значаја“ 

6.2. Архивска грађа у систему народне одбране – војни органи и организације 

као ствараоци 

6.3.  Архивска грађа Министарства унутрашњих послова СФРЈ као дела извршне 

власти и њена заштита  - „пов. и строго пов.“ 

6.4. Архив Министарства иностраних послова –  сведок креирања спољне 

политике југословенске државе 

6.5.  Јосип Броз Тито -  значај и систем заштите архивске грађе настале радом 

личности, председника државе и маршала Југославије  

6.6.  Упоредна анализа стања заштите архивске грађе државне провенијенције 

под посебним режимом заштите   

 

7. ОТВОРЕНА ПИТАЊА ЗАШТИТЕ АРХИВСКЕ ГРАЂЕ САВЕЗНИХ 

ОРГАНА ЈУГОСЛОВЕНСКЕ ДРЖАВЕ 

7.1. Распад федерације и заштита архивске грађе савезних органа власти   

7.2. Међународни стандарди и национални прописи о заштити архивске грађе у 

ванредним околностима - случај ратних сукоба на подручју Југославије  

7.3. У ванредним околностима - архивска грађа органа федерације и њена заштита 

у случају непосредне ратна опасност и ратног стања 

7.3.2. Питање сукцесије у области заштите архивске грађе федерације 

  7.3.3. Архивска грађа савезних органа за време бомбардовања СРЈ, 1999.

            7.3. 4. Револуционарна свест  или „чишћење“ историје – судбина архивске 



грађе федерације у процесу радикалних друштвених, политичких и економских 

промена 

7.4.Архивски фонд Југославије   – „распарчана целина“ или обједињавање 

историје 

7.5. Савремене технологије и њихова примена у настанку и заштити архивске 

грађе државних органа – предности и изазови 

7.6. Едукација архивских кадрова 

7.7. Архивистика у „служби“ југословенске историографије, на примеру заштите 

архивске грађе државних органа у Југославији  
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Наставном и научном већу                                                                     
Филозофског факултета 
Б е о г р а д 
 
 
          Изабрани одлуком Наставног и научног већа Филозофског факултета у Београду 
у комисију за писање Реферата о квалификованости кандидата и подобности 
предложене теме докторске дисертације „ Заштита архивске грађе савезних органа у 
Југославији (1945-1991)“, колегинице Јасмине Живковић, вишег архивисте 
Историјског архива Пожаревац, слободни смо да поднесемо следећи  
 
                                                       И   З   В   Е   Ш   Т   А   Ј 
 
 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 

          Јасмина Живковић је по образовању правник а по стручној вокацији архивиста. 
Рођена је 1964. у Пожаревцу. Основну школу и гимназију завршила је у месту рођења 
као један од најбољих ученика у својој генерацији. Студије права завршила је на 
Правном факултету Универзитета у Београду. Мастер студије похађала је на Одељењу 
за историју Филозофског факултета у Београду и успешно их окончала 2010. 
одбранивши изузетно стручно високо вредновани мастер рад „ Заштита архивске 
грађе ван архива у Браничевском округу“ (ментор доц. др Арсен Ђуровић). 
Усавршавање је  наставила на Одељењу за историју Филозофског факултета у Београду 
под менторством доц. др Арсена Ђуровића, а после његове изненадне смрти, проф. др 
Љубодрага Димића. Колегиница Јасмина Живковић је до сада испунила све обавезе 
предвиђене студијским програмом докторских студија. Истичемо да је све предвиђене 
испите положила са највишом оценом показавши и том приликом изузетну одговорност 
и стручну утемељеност.   
          После завршених студија, у периоду од 1992. до 1998, колегиница Јасмина 
Живковић је радила као дипломирани правник на пословима секретара предузећа. 
Добро познавање канцеларијског пословања омогућило јој је да се 1998. запосли као 
архивиста у Историјском архиву Пожаревац, на стручним пословима заштите архивске 
грађе у архиву (депо) и ван архива (спољна служба). Стручни испит из архивистике 
колегиница Живковић је положила 2001. и стекла звање архивист. Звање вишег 
архивисте стекла је 2011. године.  
          О убрзаном стручном и научном сазревању кандидата речито говори рад на 
унапређењу архивистичке струке, организовању изложби, учешћу у истраживачким 
пројектима и стручним и научним скуповима, писању научних радова и монографија. 
Колегиница Живковић се по први пут огласила у српској историографији и 
архивистици 2003. године и од тада је као аутор или коаутор реализовала 6 стручних 
изложби, учествовала са саопштењима и радовима на 15 научних и стручних скупова из 
области права, историје и архивистике, као аутор или коаутор написала 3 монографије. 
Неколико радова кандидата је у штампи. Међу објављеним радовима већег обима 
истичемо монографије „Коло српских сестара“ (Пожаревац 2007, 270 стр), „Основна 
школа Краљ Алексанар I Пожаревац“  (Пожаревац 2009, 220 стр), „Територијална 
подела Пожаревачког (Браничевског) округа“ (Пожаревац 2009, 128 стр), као и 
студијске  каталоге изложба „Округ пожаревачки у привреди српске буржоаске 
државе„ (Пожаревац 2007, 220 стр.) и  „Пожаревачки магистрат – први нахијски 



суд у Сербији 1821-2011“ (Пожаревац 2011, 164 стр). Карактеристика неведених 
радова је да су засновани на темељним истраживањима и новој архивској грађи. У 
штами је и истраживачки утемељен део монографије „Пожаревачка гимназија“ у 
којој је колегиница Живковић аутор првог поглавља, обима 137 страна као и мастер рад 
„ Заштита архивске грађе ван архива у Браничевском округу“ (обима 135 стр). Све 
наведено речито сведочи о квалификованости кандидата Јасмине Живковић за писање 
докторске дисертације коју је предложила.  
 

2. Предмет и циљ дисертације 

          Архивска грађа похрањена у Архиву Југославије, Архиву министарства одбране 
Републике Србије и Дипломатском архиву  Министарства спољних послова Републике 
Србије представља ризницу сећања о југословенској држави, њеним највишим 
органима власти и историји народа који су у тој држави проживели свој 20. век.  У којој 
је мери била правно заштићена и физички очувана архивска грађа савезних органа у 
Југославији (1945-1991), питање је које се налази у средишту истраживања која планира 
да обави колегиница Јасмина Живковић у својој докторској дисертацији. Кандидата ће 
посебну пажњу посветити одгонетању система и методологије заштите архивске грађе 
савезних органа у Југославији 1945-1991. Анализираће унутрашњеполитички и 
спољнополитички контекст који је најдиректније утицао на настанак, правну заштиту и 
физичко очување архивске грађе савезних органа. Истраживање ће свеобухватно 
сагледати настанак и делатност архивске службе задужене да брине о заштити архивске 
грађе као и  место и улогу Главног архивског савета као највишег стручног тела које је 
расправљало о теоретским, методолошким и организационим питањима у области 
архивистике и архивске службе. У виду посебне „студије случаја“ биће праћена 
делатност Архива Југославије, институције најнепосредније задужене за заштиту и 
чување архивске грађе савезних органа. Са посебном пажњом биће праћен однос 
државне, политичке и интелектуалне елите у југословенској држави према заштити и 
очувању архивске грађе највиших државних органа. Међу циљевима које ово 
истраживање треба да оствари налази се и утврђивање нивоа и квалитета свих видова 
заштите архивске грађе највиших савезних органа власти као и конкретног доприноса 
архивске службе да архивска грађа савезних органа буде сачувана. Искуства 
југословенске државе у очувању документације настале радом њених највиших органа 
биће компарирана са искуством других европских држава и упутствима које даје 
архивистичка теорија и пракса у свету. Одговори до којих ће кандидат својим 
истраживањима доћи умногоме ће утицати на будућа истраживања важних тема из 
историје југословенске државе али и на начине правне и физичке заштите најважније 
грађе државних органа. 
 

3. Опис садржаја дисертације 

           Композициони садржај будуће докторске дисертације „ Заштита архивске грађе 
савезних органа у Југославији (1945-1991)“, речито говори о истраживачким 
интересовањима колегинице Јасмине Живковић. Поред инструктивног предговора, у 
коме би био дат критички осврт на тему, изворе и литературу, будућу докторску 
дисертацију ће чинити седам тематско-хронолошких поглавља, закључак и попис 
коришћених извора и литературе.  
          У уводном поглављу дисертације аутор ће се критички одредити  према архивској 
грађи као културном добру и историјском извору првог реда, њеном настанку и значају, 
као и важности заштите архивске грађе. Са посебном пажњом биће анализиран значај 



архивске грађе савезних органа југословенске државе. Целину за себе представља 
поглавље насловљено „Биланс Другог светског рата и архивска грађа државних органа 
у Југославији (1945-1950)“, у коме кандидат планира да проговори о степену 
уништавања архивске грађе у рату, реконструише рад државних органа као стваралаца 
архивске грађе и институција задужених за њено чување, укаже на правне оквире 
заштите архивске грађе, истражи однос револуционарног субјекта према том виду 
наслеђа и скрене пажњу на утицаје који су стизали из СССР-а. У трећем поглављу 
докторске дисертације било би приказано настајање и заштита архивске грађе 
југословенске федерације у оквирима „ јединственог система заштите“, који је важио од 
1950. до 1964. године. Упоредним праћењем функционисања југословенске федерације, 
нормативних оквира заштите архивске грађе савезних органа и архивистичке праксе 
тога времена, аутор би покушао да укаже на све битне особености „ јединственог 
система заштите“, карактеристичног за године централизованог устројства 
југословенске федерације. У оквиру посебних подпоглавља био би праћен рад Главног 
архивског савета и Државне архиве ФНРЈ. Четврто поглавље докторске дисертације 
биће посвећено заштити ахивске грађе југословенске федерације у времену државне 
децентрализације (1964-1980). У тим деловима текста биће дат приказ друштвених, 
политичких и економских процеса који су захватили југословенску државу, као и 
утицај наведених друштвених промена на настанак и заштиту архивске грађе државних 
органа. Пето поглавње докторске дисертације колегинице Јасмине Живковић биће 
посвећено заштити архивске грађе органа федерације у последњој деценији постојања 
југословенске државе (1980-1991). Унутар историјског контекста у коме је доминантну 
одреницу чинило „растакање државе“ кандидат ће покушати да укаже на судбину 
архивске грађе савезне државе, постојећу нормативну регулативу заштите архивске 
грађе СФРЈ, стручну делатност архивских институција и архивиста у земљи, анализу 
рада међународних стручних асоцијација, усвојене стручне стандарде. У шестом 
поглављу докторске дисертације било би тематски посвећено заштити архивске грађе 
државне провиниенције која се у југословенској држави налазила под „посебним 
режимом заштите“. У том контексту била би дата компаративна анализа заштите 
архивске грађе настале радом војних савезних органа, савезног министарстава 
унутрашњих послова и савезног министарства спољних послова. У питању је 
документација која је остала под посебним режимом чувања и изван јединственог 
система заштите грађе осталих савезних државних органа. Последње поглавље 
докторске дисертације колегинице Јасмине Живковић биће посвећено отвореним 
питањима заштите архивске грађе савезних органа југословенске државе. У том делу 
текста била би обрађена питања заштите архивске грађе у условима ратне опасности, 
распада државе, сукцесије у области архивистике, међународних стручних стандарда, 
едукације, притисака који у архивистику стижу из сфере политичког.  
 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

          Истраживања која је до сада обавио омогућила су кандидату да постави више 
хипотеза које ће будући рад на докторској дисертацији потврдити или делимично 
кориговати. Међу постављеним хипотезама посебно место има претпоставка која се 
заснива на убеђењу да грађа савезних органа југословенске државе представља 
„ јединствену меморију“ о постојању Југославије, делатности њених највиших органа и 
тела и историји југословенских народа. Аутор сматра да је заштита архивске грађе 
нормативно, институционално и практично започела 1945. и да је трајала до распада 
СФРЈ. Значајна је и хипотеза о утицају политике и идеологије на креирање 
историографске слике прошлости а самим тим и на индивидуалан и колективан однос 



према архивској грађи, њеном чувању и доступности.  Међу хипотезама које кандидат 
поставља је и она о утицају историјских, етничких и културолошких посебности које су 
постојале на тлу Југославије на формирање престава о потреби и значају чувања 
архивске грађе.  Важна је и хипотеза  да је у вишедеценијском животу југословенске 
државе заштита архивске грађе настале радом њених највиших тела често није била 
императив власти што је најдиректније утицало на очуваност архивске грађе. У вези са 
тим је и хипотеза о међуодносу формиране свести о значају архивске грађе савезних 
органа, степена њене заштите,  развијености архивистичке службе и архивских 
институција, и месту које архивска делатност и архивиста имају у друштву.   

5. Методе које ће се у истраживању применити 

          Сагледавање историје заштите архивске грађе највиших државних органа 
југословенске државе и методологије примењене на њеној заштити током постојања 
социјалистичке Југославије, наметнуло је потребу комбиновања историјског метода са 
методима других друштвених и хуманистичких наука. На тај начин, уз примену 
историјског метода, биће коришћени метод правне науке, статистички методи, 
квантитативни методи, методи анализе садржаја, резултати архивистичке теорије и 
праксе и друго. Докторска дисертација  ће бити заснована на архивској грађи 
похрањеној у више архивских институција. У питању је по типу и садржају разноврсна 
грађа настала радом највиших државних органа, служби и појединаца укључених у рад 
тих органа као и документација државно-правне провиниенције која говори о 
функционисању државе и њених тела – законска акта, извештаји, статистике, службена 
евиденција, стенограми, статути, преписка, алитички материјал, препоруке о 
пословању, упутства... Поред необјављених извора биће коришћена објављена архивска 
грађа, статистички материјал, мемоарски извори, штампа, периодика као и релевантна 
историографска, правна, социолошка, архивистичка литература.  
 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

          Тема коју предлаже колегиница Јасмина Живковић до сада није целовито  
историографски обрађивана. Уколико је појединачних истраживања и било одликовала 
их је фрагментарност, несистематичност, узгредо указивање на важност појединих 
аспеката теме. Значај теме коју предлаже колегиница Живковић огледа се у томе што 
представља први целовит покушај да се научно обради питање заштите архивске грађе 
савезних органа југословенске државе. Резултати до којих у истраживањима аутор 
досегне биће од значаја за историјску науку и архивистику али и за боље разумевање 
правне заштите културних добара и подизање друштвене свести о значају архивске 
грађе као важном елементу који доприноси очувању националног и државног 
идентитета. На тај начин ће истраживање које планира да обави колегиница Јамина 
Живковић најдиректније допринети успостављању одговорнијег односа као државе и 
друштва, тако и појединца, према аривској грађи и њеној адекватној и правовременој 
заштити. 

 
7. Закључак 

          Истраживање које планира да обави колегиница Јасмина Живковић тематски је 
ново, садржајно богато, научно потребно и друштвено корисно. Оно најдиректније 
доприноси подизању друштвене свести о значају архивске грађе. Сигурни  смо да ће на 
примеру трајања југословенске државе и њеном односу према сопственој архивској 
грађи   ово истраживање, из сасвим новог угла, допринети бољем разумевању историје 
Југославије, природе система који је у њој деценијама владао, односа државне власти и 



идеологије,  делатности државних  институција и тела, односа према културном 
наслеђу и последицама које проистичу по једно друштво уколико се о њему не води 
рачуна.    
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